

# 健全农业经济管理体系 为新农村建设服务

万丽影

(吉林市丰满区江南乡政府,吉林 吉林 132011)

**摘要:**日前,为了进一步提升农村的发展速度,实现城乡协调发展,国家出台了許多助力农村发展的新政策。但是,当前我国农村地区的经济管理体系仍然不够健全,这就引发了很多农村经济管理问题。在这样的背景下,只有不断加强农业经济管理体系的建设,才能更好地为新农村建设服务。本文将在了解农村经济管理的基础上,探究健全农业经济管理体系的具体措施。

**关键词:**农业经济;管理体系;新农村

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.111

我国是农业大国,农业经济的发展状况直接影响国民经济能否健康、持续发展。当前,在开展新农村的建设工作时,只有注意结合农村地区发展的实际情况,认真分析我国农业经济管理工作中存在的问题和不足,控制和协调好各方面的工作,进才能更好地为新农村建设,因此,健全农业经济管理体系具有重要的现实意义。

## 1 农村经济管理概述

农业经济管理是指以市场规律和要求为依据管理农业生产活动的过程,它是我国农村工作的重点,在农业经济发展中扮演着重要的角色,它有助于农业劳动力、资金和政策的科学调度,宏观调控农业实施,提升农村地区的经济效益和社会效益<sup>①</sup>。但是,由于地形地势、自然条件以及经济政策的影响,我国农村地区的经济发展依然存在着一些问题,而开展农业经济管理能够有效地防止并解决这些问题。农业经济管理不仅能够为我国新农村的建设提供制度支撑和保障,而且能够制定与市场经济发展需求和农村经济发展实际相适应的管理方案,进而指导我国农村地区经济地健康发展。

## 2 健全农业经济管理体系的具体实施措施

在新农村的建设中,主要面临着以下几个方面的问题:其一,农业科技、农业市场、农业资源、农业管理以及农业教育等方面的农业信息管理不足;其二,农业经济管理制度落后,大部分农户仍然采用的是家族作坊模式;其三,农业经营管理意识匮乏。因此,针对农业经济管理存在的问题,主要可以采取以下几个方面的举措进一步健全农业经济管理体系。

### 2.1 加强农业机械化的推广力度

首先,政府应该在综合考虑农业机械化推广工作和基层干部的绩效考核任务的基础上,健全农业机械化推广工作机制。设置专项资金开展农机推广工作,从财力、物力和人力等方面出发扶持农机推广部门。

其次,政府应该加大农业机械化的扶持力度。政府的扶持对于农业机械化的推广具有重要的意义,近年来,农机购置津贴的发放以及“三农”政策的出台等,都使得农民购买农机的主动性和积极性得到了进一步提升。做好农机推广和基层农机管理工作,不仅有助于新农村建设的有序推进,而且能够有效促进农村经济的发展,因此,各地政府应该在充分考虑当地实际的基础上,重视对农村经济的政策扶持和资金扶持,特别对购买力有限、生活贫困的农户在购买农机时应该适当提高补贴标准,进而有效提升农民机械化作业的水平。

### 2.2 农业经济管理模式的多样化

首先,创新加工农产品。对农产品进行“深加工”能够使农产品的附加值得到最大限度地提升,比如,通过对农产品进行包装设计,能够更好地展现其品牌价值,进而提升人们购买的积极性。同时需要注意,农产品的定价应该保持在合理的范围内,最终确定的价格应与其质量相匹配。

其次,采用多元化经营模式。随着农业经济的发展,传统的农业经营方法已经很难满足当下的经济发展需求,必须及时对农产品经营的方向和思路做出转变,因此,农业生产与商业经营相结合的模式在农村地区发得到了较为广泛地应用,该模式以农业为基点,融合了物流业、运输业、乡村旅游业以及餐饮业等多个行业<sup>②</sup>。同时,还可以通过线下配送与网上订单相结合的方式展开多元经营,依托电商平台将产品销售

出去,从而增加农产品的附加值。

### 2.3 壮大农业经济管理队伍

首先,组织建设中层管理人员队伍。在健全农业经济管理体系的过程中中层管理人员发挥着重要的作用,因此,中层管理人员不仅应该具备优质的团体意识和个人素质,而且还需要具备较强的分析能力、管理能力,并能够对经济发展的趋势做出准确明晰的判断。此外,较强的识人、用人眼光对于高层管理人员也十分重要,中层管理人员的素质对于农业经济管理水平的高低有着重要的影响。

其次,组织建设技术人员队伍。在农业经济管理中,对于各种农业生产设备的维护措施、操作技能以及工作原理等技术人员都应该熟练掌握。同时,技术人员在与劳动力群体接触的过程中应该注重聆听他们的心声,并根据实际情况尽可能满足他们的需求。

最后,组织建设劳动力队伍。在现代化农业生产中,劳动力是最重要的参与者。通过定期开展专业化的对口培训,帮助广大劳动者掌握运用农业生产设备的先进技术,有助于现代化农业产地持续、稳定发展。

### 2.4 推进农民专业合作社建设

健全农业经济管理体系的一项重要举措就是推进建设农民专业合作社,首先,政府应该从多个角度出发出台相关的措施或者政策,使得多元化合作成为农业生产发展的重要方向,构建一大批层次丰富、特色鲜明的专业合作组织<sup>③</sup>。其次,政府可以作为“牵线人”,组织相关的农业科研院所向广大农户教授新型农业技术知识,尤其要重视对农民专业合作社管理者的技能培训,从而有效提升农民的专业技能和市场竞争力,确保农业经济管理工作的持续、稳定推进。

### 2.5 提高农民的知识素养

要使得我国农村实现更高质量的发展,就必须培育有担当、有作为、有眼光、有知识、有思想的高素质人才作为推动农村建设发展的重要主体,因此,必须将提升农民的知识素养纳入到农业经济管理体系的建设中。政府应该积极宣传农业经济管理体系,运用多样化的手段和形式对农民开展专业培训和思想教育。加强广大农民的思想教育,提升农民的知识素养,有助于他们更加主动、积极地投身于新农村建设,进而提升农业经济管理的质量,提升我国农村经济的发展水平。

## 3 结束语

综上所述,政府在农业经济管理体系的建设中发挥着重要的作用,政府应该积极引进高素质人才,组建高质量的农业经济管理队伍,采取措施加强农业机械化推广力度、转变农业经济管理模式、推进农民专业合作社建设,进而使得农业经济管理体系更加健全,推动新农村建设的进一步发展。

## 参考文献

- [1]阮爱花.基于农业经济管理体系下提高新农村发展的思路[J].今日财富,2021(09):1-2.
- [2]刘静.乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究[J].商业文化,2021(10):100-101.
- [3]刘冬敏.新农村建设背景下农业经济管理优化路径探究[J].山西农经,2020(17):69-70.